

“两新”政策发力扩围 家电产品补贴增至12类

购买手机、平板最高补贴500元

国家发展改革委和财政部8日发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知,部署加力推进设备更新、扩围支持消费品以旧换新、加快提升回收循环利用水平等多方面工作。

购买手机、平板、智能手表手环可享受15%的价格补贴,单件销售价格不超过6000元



优化设备更新资金分配

在加力推进设备更新方面,通知指出,增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的资金规模。对符合有关条件经营主体设备更新相关的银行贷款本金,在

中央财政贴息1.5个百分点基础上,国家发展改革委安排超长期特别国债资金进行额外贴息,进一步降低经营主体设备更新融资成本。

扩大汽车报废更新支持范围

在《关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知》基础上,将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。

个人消费者报废2012年6月30日前(含当日,下同)注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车,或2018年12月31日前注册登记

的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,购买新能源乘用车单台补贴2万元,购买2.0升及以下排量燃油乘用车单台补贴1.5万元。

个人消费者按本通知标准申请补贴,相应报废的机动车须为本通知公布之日前登记在本人名下的机动车。

完善汽车置换更新补贴标准

个人消费者转让登记在本人名下乘用车并购买乘用车新车的,给予汽车置换更新补贴支持,购买新能源乘用车单台补贴最高不超过1.5万元,购买燃油乘用车单台补贴

最高不超过1.3万元。

个人消费者按本通知标准申请补贴,转让的既有乘用车登记在本人名下的时间最迟不得晚于本通知公布之日。

加力支持家电产品以旧换新

继续支持冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机等8类家电产品以旧换新,将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电产品纳入补贴范围。

个人消费者购买上述12类家电中2级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品销售价格的15%;1级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品销售价格的20%。

每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最多可补贴3件),每件补贴不超过2000元。

2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者,2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

实施手机等产品购新补贴

对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

推进电动自行车以旧换新

对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购新车的,给予以旧换新补贴;对交售用于报废的老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车新车的,可适当加大补贴力度。

加大对个人消费者在开展旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造过程中购置所用物品和材料的补贴力度,积极促进智能家居消费等。

通知明确,充分发挥标准提升牵引作用。推进汽车、家电、家装等大宗耐用消费品质量和安全标准升级,加快制定智能家居、数码产品等领域能效或水效标准。2025年年底前按期完成“两新”领域标准提升行动方案明确的全部294项重点国家标准制定修订任务。

(央视 新华)

90亿人次

2025年春运跨区域人员流动人次

昨日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍2025年春运形势和工作安排。国家发展改革委副主任李春临在会上表示,2025年春运从1月14日开始到2月22日结束,为期40天。跨区域人员流动将达到90亿人次。

此外,李春临还表示,今年春运群众出行规模进一步增长,春节前后客流集中度较高。预计春运期间每日安排旅客列车1.4万余列,客座能力同比增长约4%。民航加大热门机场、热点航线运力供给,日均航班计划约1.85万班,同比增长8.4%。公路发挥重要“兜底”保障作用,动态调配客运班线。水路加大对琼州海峡等重点航线运力投放。

(央视)

突破1700亿件

2024年我国快递业务量

国家邮政局局长赵冲久昨日在2025年全国邮政工作会议上介绍,2024年我国快递业务量达到1745亿件、快递业务收入1.4万亿元,同比分别增长21%、13%。

过去的这一年,邮政快递业聚焦“物畅其流”的美好愿景,更好赋能实体经济发展。2025年行业仍将继续保持稳步上升态势,快递业务量预计达到1900亿件、快递业务收入1.5万亿元。

(新华)

重奖地震中背起同学的少年 呵护善良种子



■苏士仪

据报道,1月2日,银川市金凤区发生4.6级地震。地震来临瞬间,银川外国语实验学校高二年级的郭庆同学,在发现身边有同学行动不便、无法自行撤离时,迅速背起这位同学冲出教室。这一过程被记录了下来,而郭庆同学的行为也在舆论场上引发一片赞誉之声。

央视新闻7日的报道显示,该校决定授予郭庆同学“卓越银外人”的荣誉称号;给予郭庆同学9000元的奖励;减

免郭庆同学高二下学期、高三全年的学费;给予郭庆同学赴德国公派留学名额的奖励(高考分数达到德国留学录取分数线),且郭庆同学在德国留学期间的所有费用由学校承担。

在地震来临、危险迫近的紧张时刻,逃跑本是人之本能。但郭庆不仅背起了朝夕相处的同学,也用实际行动诠释善良和勇敢。如今,学校重奖了这位少年,传递了一个积极的、具有普遍性意义的信号:善良、勇敢和责任感是教育中必不可少的一环。

事实上,无论是在社会层面还是在这座学校之中,这样的奖励都尤为必要。学校的激励行为是一种基于价值层面的引导,可以促使更多学生认识到善举的可贵。在某种程度上,这就是最好的道德教育。

一直以来,我们的教育始终倡导要培养德智体美劳全面发展的个体,此番郭庆同学的做法,无疑恰好印证了这一点。而这种精神品质的充分展现,正是我们的教育所期望达到的目标之一。

回到此事去看,郭庆的行为本身展

现的是人性最为本真的底色。而人们也相信,郭庆同学的事迹会像一颗种子,在校园和社会里生根发芽,进而催生出更多的善举。当然,学校的正向激励也表明,当一个人践行善举之后,自然会有人去尽最大可能地呵护这份珍贵的善意。

少年的善意如此可贵,珍视、护佑这份善意,其实也是在告诉整个社会,无论何时何地,人们对于善意的推崇和践行,永远不会过时,尤其是当灾难来临、最需要人们互帮互助之时。